江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期高二周末练习（4）

一、填空题
1.已知
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3．命题：“ [image: image8.png]3x > 0,
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12.函数
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13.已知函数
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的面积的最小值是_______.

14．设[image: image56.png]a=0e



是自然对数的底数，函数[image: image58.png]ae*—xx =0
—ax+ax>0

f(x)



有零点，且所有零点的和不大于6，则[image: image60.png]


的取值范围为______．
二、解答题（本大题共6小题，计90分.）

15．已知条件p：2x2－3x＋1≤0，条件q：x2－(2a＋1)x＋a(a＋1)≤0.若非p是非q的必要不充分条件，求实数a的取值范围．

16．已知f(x)＝eq \f(x,x－a)(x≠a)．

(1)若a＝－2，试用单调性的业义证明f(x)在(－∞，－2)内单调递增；

(2)若a＞0且f(x)在(1，＋∞)内单调递减，求a的取值范围．

17.已知
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18．已知函数f(x)的图象与函数h(x)＝x＋eq \f(1,x)＋2的图象关于点A(0,1)对称．

(1)求f(x)的解析式；

(2)若g(x)＝f(x)＋eq \f(a,x)，且g(x)在区间(0,2]上为减函数，求实数a的取值范围．
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的长；
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开往码头[image: image115.png]
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江苏省仪征中学2018-2019学年度第二学期高二周末练习（4）附加题
1．已知点Pn(an，bn)满足an＋1＝an·bn＋1，bn＋1＝eq \f(bn,1－4a\o\al(2,n))(n∈N*)且点P1的坐标为(1，－1)．

(1)求过点P1，P2的直线l的方程；

(2)试用数学归纳法证明：对于n∈N*，点Pn都在(1)中的直线l上．

[image: image1.wmf]i

z

2

1

-

=

2.如图所示，在三棱锥P­ABC中，PA⊥平面ABC，D是棱PB的中点，已知PA＝BC＝2，AB＝4，CB⊥AB，求异面直线PC，AD所成角的余弦值

3. 设数列
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4．如图，在三棱锥P­ABC中，PA⊥底面ABC，∠BAC＝90°.点D，E，N分别为棱PA，PC，BC的中点，M是线段AD的中点，PA＝AC＝4，AB＝2.

 (1)求二面角C­EM­N的正弦值；

(2)已知点H在棱PA上，且直线NH与直线BE所成角的余弦值为eq \f(\r(7),21)，求线段AH的长．
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高二周练试卷（第一卷）
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14．设[image: image229.png]a=0e



是自然对数的底数，函数[image: image231.png]ae*—xx =0
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有一个小于1的零点，因此满足条件.
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又[image: image273.png]4a <0
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上也没有零点，因此不满足题意.
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又[image: image291.png]4a <0
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上也没有零点，因此不满足题意.
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上只有零点2，满足条件.
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上没有零点，在[image: image313.png](0, +o0)



上有两个不相等的零点，
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综上所述，[image: image319.png]


的取值范围为[image: image321.png](—o0,0) U [4.6]



，故答案为[image: image323.png](—o0,0) U [4.6]



.
二、解答题（本大题共6小题，计90分.）

15．已知条件p：2x2－3x＋1≤0，条件q：x2－(2a＋1)x＋a(a＋1)≤0.若非p是非q的必要不充分条件，求实数a的取值范围．

解：由2x2－3x＋1≤0，得eq \f(1,2)≤x≤1，

∴条件p对应的集合P＝eq \b\lc\{\rc\}(\a\vs4\al\co1(x\b\lc\|\rc\ (\a\vs4\al\co1(\f(1,2)≤x≤1)))).

由x2－(2a＋1)x＋a(a＋1)≤0，得a≤x≤a＋1，

∴条件q对应的集合为Q＝{x|a≤x≤a＋1}．

∵非p是非q的必要不充分条件，

∴根据原命题与逆否命题等价，得p是q的充分不必要条件．

∴p⇒q ⇔eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a<\f(1,2)，,a＋1≥1))或eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(a≤\f(1,2)，,a＋1>1，))
解得0≤a≤eq \f(1,2).

∴实数a的取值范围为eq \b\lc\[\rc\](\a\vs4\al\co1(0，\f(1,2))).
16．已知f(x)＝eq \f(x,x－a)(x≠a)．

(1)若a＝－2，试用单调性的业义证明f(x)在(－∞，－2)内单调递增；

(2)若a＞0且f(x)在(1，＋∞)内单调递减，求a的取值范围．

解：(1)证明：当a＝－2时，f(x)＝eq \f(x,x＋2).

任取x1，x2∈(－∞，－2)，且x1＜x2，

则f(x1)－f(x2)＝eq \f(x1,x1＋2)－eq \f(x2,x2＋2)＝eq \f(2x1－x2,x1＋2x2＋2).

因为(x1＋2)(x2＋2)＞0，x1－x2＜0，

所以f(x1)－f(x2)＜0，即f(x1)＜f(x2)，

所以f(x)在(－∞，－2)内单调递增．

(2)任取x1，x2∈(1，＋∞)，且x1＜x2，

则f(x1)－f(x2)＝eq \f(x1,x1－a)－eq \f(x2,x2－a)＝eq \f(ax2－x1,x1－ax2－a).

因为a＞0，x2－x1＞0，又由题意知f(x1)－f(x2)＞0，

所以(x1－a)(x2－a)＞0恒成立，所以a≤1.

所以0＜a≤1.

所以a的取值范围为(0,1]．
17.已知
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17. 解：（Ⅰ）
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18．已知函数f(x)的图象与函数h(x)＝x＋eq \f(1,x)＋2的图象关于点A(0,1)对称．

(1)求f(x)的解析式；

(2)若g(x)＝f(x)＋eq \f(a,x)，且g(x)在区间(0,2]上为减函数，求实数a的取值范围．

解：(1)设f(x)图象上任一点P(x，y)，则点P关于(0,1)点的对称点P′(－x,2－y)在h(x)的图象上，即2－y＝－x－eq \f(1,x)＋2，∴y＝f(x)＝x＋eq \f(1,x)(x≠0)．

(2)g(x)＝f(x)＋eq \f(a,x)＝x＋eq \f(a＋1,x)，∴g′(x)＝1－eq \f(a＋1,x2).

∵g(x)在(0,2]上为减函数，∴1－eq \f(a＋1,x2)≤0在(0,2]上恒成立，即a＋1≥x2在(0,2]上恒成立，

∴a＋1≥4，即a≥3，故实数a的取值范围是[3，＋∞)．
19．如图，[image: image342.png]


、[image: image344.png]


是海岸线[image: image346.png]oM



、[image: image348.png]ON



上的两个码头，[image: image350.png]


为海中一小岛，在水上旅游线[image: image352.png]AB



上．测得[image: image354.png]tanzMON




，[image: image356.png]0A = 6km
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到海岸线[image: image360.png]oM



、[image: image362.png]ON



的距离分别为[image: image364.png]2km



，[image: image366.png]


．
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（1）求水上旅游线[image: image369.png]AB



的长；

（2）海中[image: image371.png]
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，且[image: image375.png]PQ L OM)



处的某试验产生的强水波圆[image: image377.png]


，生成[image: image379.png]


小时时的半径为[image: image381.png]


．若与此同时，一艘游轮以[image: image383.png]18vZkm/



小时的速度自码头[image: image385.png]


开往码头[image: image387.png]


，试研究强水波是否波及游轮的航行？

19．（1）[image: image389.png]9vZkm



；（2）强水波不会波及游轮的航行．

【详解】

（1）以点[image: image391.png]


为坐标原点，直线[image: image393.png]oM



为[image: image395.png]


轴，建立直角坐标系如图所示．

则由题设得：[image: image397.png]A(6.0)



，直线[image: image399.png]ON



的方程为[image: image401.png]—3x
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由[image: image405.png]


，及[image: image407.png]xo >0
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 由[image: image421.png]y=-3x
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得[image: image423.png]


即[image: image425.png]B(-3.9)



，

[image: image427.png]AB=,[(-3-6)7+9% =92



，即水上旅游线[image: image429.png]AB



的长为[image: image431.png]9vZkm



． 
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（2）设试验产生的强水波圆[image: image434.png]


，生成[image: image436.png]


小时，游轮在线段[image: image438.png]AB



上的点[image: image440.png]


处，

则[image: image442.png]AC = 182t



，[image: image444.png]iw
"



，[image: image446.png](6 —18t,18t)



，        

令[image: image448.png]—PC?




，则[image: image450.png]P(4.8)



，[image: image452.png]


，
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得[image: image467.png]
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，即[image: image483.png]r <PC



恒成立，

亦即强水波不会波及游轮的航行．
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高二周练试卷（第二卷）

1．已知点Pn(an，bn)满足an＋1＝an·bn＋1，bn＋1＝eq \f(bn,1－4a\o\al(2,n))(n∈N*)且点P1的坐标为(1，－1)．

(1)求过点P1，P2的直线l的方程；

(2)试用数学归纳法证明：对于n∈N*，点Pn都在(1)中的直线l上．

解：(1)由点P1的坐标为(1，－1)知，a1＝1，b1＝－1.

所以b2＝eq \f(b1,1－4a\o\al(2,1))＝eq \f(1,3)，a2＝a1·b2＝eq \f(1,3).

所以点P2的坐标为eq \b\lc\(\rc\)(\a\vs4\al\co1(\f(1,3)，\f(1,3))).

所以直线l的方程为2x＋y－1＝0.

(2)证明：①当n＝1时，

2a1＋b1＝2×1＋(－1)＝1成立．

②假设n＝k(k≥1，k∈N*)时，2ak＋bk＝1成立，

则2ak＋1＋bk＋1
＝2ak·bk＋1＋bk＋1
＝eq \f(bk,1－4a\o\al(2,k))(2ak＋1)

＝eq \f(bk,1－2ak)＝eq \f(1－2ak,1－2ak)＝1，

所以当n＝k＋1时，命题也成立．

由①②知，对n∈N*，都有2an＋bn＝1，

即点Pn都在直线l上．
[image: image595.png]


2.如图所示，在三棱锥P­ABC中，PA⊥平面ABC，D是棱PB的中点，已知PA＝BC＝2，AB＝4，CB⊥AB，求异面直线PC，AD所成角的余弦值

解析：选D　因为PA⊥平面ABC，所以PA⊥AB，PA⊥BC.

过点A作AE∥CB，又CB⊥AB，则AP，AB，AE两两垂直．

如图，以A为坐标原点，分别以AB，AE，AP所在直线为x轴，y轴，z轴建立空间直角坐标系A­xyz，

[image: image596.png]2




则A(0,0,0)，P(0,0,2)，B(4,0,0)，C(4，－2,0)．

因为D为PB的中点，所以D(2,0,1)．

故eq \o(CP,\s\up7(―→))＝(－4,2,2)，eq \o(AD,\s\up7(―→))＝(2,0,1)．

所以coseq \o(AD,\s\up7(―→))，eq \o(CP,\s\up7(―→))＝o(AD,\s\up7(―→))eq \f(·eq \o(CP,\s\up7(―→)),| eq \o(AD,\s\up7(―→))|·|eq \o(CP,\s\up7(―→))|)
＝eq \f(－6,\r(5)×2\r(6))＝－eq \f(\r(30),10).

设异面直线PC，AD所成的角为θ，

则cos θ＝|coseq \o(AD,\s\up7(―→))，eq \o(CP,\s\up7(―→))|＝eq \f(\r(30),10).
3. 设数列
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(2)猜想数列
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n

S

的通项公式，并给出证明．
3.【解】　(1)当n＝1时，方程x2－a1x－a1＝0有一根为S1－1＝a1－1，
∴(a1－1)2－a1(a1－1)－a1＝0，解得
[image: image592.wmf]1

S

=a1＝，
当n＝2时，方程x2－a2x－a2＝0有一根为S2－1，
又S2－1＝a1＋a2－1＝a2－，
∴(a2－
.)－a2＝0，解得a2＝)2－a2(a2－
(2)由题意知(Sn－1)2－an(Sn－1)－an＝0，
当n≥2时，an＝Sn－Sn－1，代入上式整理得
SnSn－1－2Sn＋1＝0，解得Sn＝.
由(1)得S1＝a1＝.＝＋，S2＝a1＋a2＝
猜想Sn＝(n∈N*)．
下面用数学归纳法证明这个结论．
①当n＝1时，结论成立．
②假设n＝k(k∈N*，k≥1)时结论成立，即Sk＝.
当n＝k＋1时，Sk＋1＝.＝＝
即当n＝k＋1时结论成立．
由①②知Sn＝对任意的正整数n都成立．
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4．如图，在三棱锥P­ABC中，PA⊥底面ABC，∠BAC＝90°.点D，E，N分别为棱PA，PC，BC的中点，M是线段AD的中点，PA＝AC＝4，AB＝2.

 (1)求二面角C­EM­N的正弦值；

(2)已知点H在棱PA上，且直线NH与直线BE所成角的余弦值为eq \f(\r(7),21)，求线段AH的长．

解：由题意知，AB，AC，AP两两垂直，故以A为原点，分别以eq \o(AB,\s\up7(―→))，eq \o(AC,\s\up7(―→))，eq \o(AP,\s\up7(―→))方向为x轴、y轴、z轴正方向建立如图所示的空间直角坐标系．依题意可得A(0，0,0)，B(2，0,0)，C(0,4,0)，P(0,0,4)，D(0,0,2)，E(0,2,2)，M(0,0,1)，N(1,2,0)．

 (1)易知n1＝(1,0,0)为平面CEM的一个法向量．

设n2＝(x1，y1，z1)为平面EMN的法向量，

又eq \o(EM,\s\up7(―→))＝(0，－2，－1)，eq \o(MN,\s\up7(―→))＝(1,2，－1)，

则o(EM,\s\up7(―→))eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(n2·＝0，,n2·eq \o(MN,\s\up7(―→))＝0，))
即eq \b\lc\{\rc\ (\a\vs4\al\co1(－2y1－z1＝0，,x1＋2y1－z1＝0.))
不妨取y1＝1，可得n2＝(－4,1，－2)．

因此有cos〈n1，n2〉＝eq \f(n1·n2,|n1||n2|)＝－eq \f(4,\r(21))，

于是sin〈n1，n2〉＝eq \f(\r(105),21).

所以二面角C­EM­N的正弦值为eq \f(\r(105),21).

(2)依题意，设AH＝h(0≤h≤4)，则H(0,0，h)，

进而可得eq \o(NH,\s\up7(―→))＝(－1，－2，h)，eq \o(BE,\s\up7(―→))＝(－2,2,2)．

由已知，得|cos〈eq \o(NH,\s\up7(―→))，eq \o(BE,\s\up7(―→))〉|＝o(NH,\s\up7(―→))eq \f(|·eq \o(BE,\s\up7(―→))|,|eq \o(NH,\s\up7(―→))||eq \o(BE,\s\up7(―→))|)

＝eq \f(|2h－2|,\r(h2＋5)×2\r(3))＝eq \f(\r(7),21)，

整理得10h2－21h＋8＝0，解得h＝eq \f(8,5)或h＝eq \f(1,2).

所以线段AH的长为eq \f(8,5)或eq \f(1,2).
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